

港城新业态下的创新创业故事 ⑧

文创市集：让市井烟火飘出文艺范儿

不经意间，门槛低、体验性强、空间开放的城市“文创市集”突然火了起来；其以文艺、时尚、新锐等形象，逐渐占据各个角落，衍生出各种表现形态——大到历史街区，小到车辆后备箱，灵活机动，无处不在。逛市集、摆地摊、买文创，俨然成为广大市民，尤其是青年人热衷的活动，为我市文旅消费市场注入新活力。

张晨晨 钱凡雷

文创市集、古玩市集、淮海戏剧场、24小时“时畔书坊”……晚风微凉，华灯初上，漫步民主路老街晚风文创市集，各类创客齐聚，各类文创手作精美绝伦。

而这样的“文创市集”正在我市蓬勃兴起。市民和游客们漫步其中，兴之所至，趣之所达，或在街巷里淘得心仪之物，或于拐角流萤之下闲适阅读，又或是参与其中免费创业，彰显“夜游”活力。

打造文旅新地标 带来消费新景象

“看您开椰子蛋，莫名被爽到，有种被治愈的感觉。”在民主路晚风文创市集里，有一家名为“手工现开椰子蛋”的网红摊位，摊主朱成满是一位00



后，只要他的摊位一开，无数青年人，尤其是女生就围拢过来，看他开椰子，很快白椰椰、圆滚滚的椰子蛋就脱销了。“卖椰子的水果店很多，像我这种直接当场开椰子的摊主不多，或许是场景比较新鲜，对我而言，算是个手艺活吧。”朱成满幽默地说。

为扩大非遗技艺的社会影响力，丰富文创市集的业态，海州区商业街区发展中心党委启动了“红色电商领航工程”，并在街区设立“电商直播孵化服务站”快捷服务通道；通过一对一指导，帮助非遗传承人“上播”，面塑、剪纸等非遗技艺通过小小摄像头，以更加生动、活泼的形式为大家所熟知，“文创市集”也迎来活力时刻。

利用车厢新空间 带来生活新理念

市集不只是物品买卖，更是一个为青年人搭建的聚集地；这样的聚集地，还有另一种存在形式——“后备箱市集”。只要有空，27岁的张源源就会开着车穿梭在各种“后备箱市集”，搭起凉棚，放置好桌椅板凳，摆放好咖啡机和各类容器。“我白天开服装店，晚上空闲时间比较多，卖饮品成本低，生意好的时候一天能挣1000多元。”

自今年入夏以来，海州区吾悦广场、万达广场、盐河巷等多地夜间都热闹非凡，一辆辆私家车按规定有序地停靠在广场空地上，后备箱打开，摆上

各种美食、网红潮品、花卉园艺、创意饰品等，再支起桌椅，缠一圈氛围灯，播着音乐，挂起招牌，一家家新潮文艺范十足的微型店铺就张罗出来了，市民纷纷驻足，一派烟火气息。“现在入秋，天气转凉，摊位比之前少了，但国庆黄金周又将迎来一波高峰。”海州区吾悦广场企划主管周璟介绍。

孵育文化新品牌 打造消费新集群

“后备箱市集”吸引了大量人流，而更具时尚潮流风味的街头表演、露天晚会、动漫联动等，也在入夜后，于各大商场或景区上演。例如，海州万达广场就联合市汉服协会打造独具特色国潮市集，“点燃”港城夜生活。“文化市集”给了无数人群夜间创业的机会，更成为一种新的时尚社交和休闲方式。”市文广旅局旅游推广处相关负责人介绍。

灯火交错间，感受人头攒动的烟火之气，是市民的渴望和向往，而这些新业态的出现，对城市烟火气回归、消费潜力释放都有积极影响。

我市相关部门一直在努力通过“整合思维”，打造独属于我市的文化消费集群。海州区就围绕夜购、夜食、夜娱、夜游等生活业态，努力培育夜间文化消费品牌，先后推出“我们的节日——双龙井”“朐山书院——夏夜游园会”“时畔书房——格林剧场”“夜听非遗——淮海戏”等一系列活动，通过文艺演出、娱乐竞技、旅游休闲等多种形式，搭建起宣传我市文化、展示城市形象的广阔平台。

李秉健家庭

传承红色基因 弘扬优良家风

武娜 王飞 赵胜

看见儿童落水奋力救援，多次为伤者紧急开道送医，冒雨救援落水被困车辆人员，为群众挽回损失转运水果，多次在事故现场抢险救援……这名热心民警，就是灌云县公安局交通警察大队城区二中队副指导员李秉健。多年来，他在交警岗位上勤勤恳恳、任劳任怨。他的家庭接力传承红色基因，夫妻间相亲相爱，家庭幸福美满，曾获评市“五好家庭”、市“最美抗疫家庭”、省“五好家庭”、全国“最美家庭”，今年，李秉健家庭获评第三届江苏省文明家庭。

李秉健的曾祖父曾参加抗美援朝，立下战功。他的父亲李华振受曾祖父的影响，参军入伍，在部队表现优秀，转业后成为一名警察，30年如一日地坚守在乡村基层一线。因工作成绩突出，李华振荣获立过三等功2次，多次获“优秀退役军人”“最美交警”“优秀共产党员”等荣誉。在父亲的言传身教

下，李秉健从小立志要做像父亲那样的人。大学毕业后他毅然从军，退伍后也成了一名警察。作为警察，他是勤勤恳恳的“拼命三郎”。除做好本职工作外，他善于创新，获得2项国家发明专利，获警务微创新优秀作品奖11次，获市总工会创新成果二等奖、三等奖。

在父母的言传身教下，李秉健的两个孩子节假日经常跟随父母一起看望和照顾老人，自觉遵守交通法规，日常做好垃圾分类等。小家有爱，李秉健一家人积极向困难群众捐款捐物，参加水滴互助平台，爱心接力申请筹款救治的人，积极响应各类公益事业，为偏远地区捐款捐物，为疫情滞留司机联系“爱心企业”消除生活隐患。他们用行动诠释文明内涵，为营造和谐社区大家庭贡献力量。



市工投集团金桥供销有限公司

开展廉洁文化活动 筑牢纪律规矩屏障

近日，市工投集团金桥供销有限公司按照市纪委、集团纪委文件精神要求，开展“喜迎二十大 清风润港城”廉洁文化活动月活动。

组织全体党员观看《深化金融反腐》等廉洁文化微视频，警示教育党员干部要严守政治纪律和政治规矩，牢固树立法纪意识、廉政意识，自觉抵制不正之风，提高拒腐防变能力，筑牢廉政工作防线。

开展“弘扬廉洁精神，赓续红色血脉”主题廉洁教育活动。走进位于孔望山的廉洁文化教育基地，参观海州清代文化展馆、戒贪缸等一系列廉洁主题教育场景，通过历代清官人物的事迹，学习历史，汲取清廉文化。



日前，市开发区猴嘴街道举办“喜迎二十大 强国复兴有我”读书分享活动，来自街道机关和部分社区的青年党员和团员畅谈读书学习感悟，决心把学习成果转化为奋进新征程、建功新时代的工作举措和实际成效。

朱先明

我市加快海洋牧场建设

耕海牧渔打造“蓝色粮仓”

眼下正是海洋捕捞、养殖的旺季，海州湾千帆竞发，梭子蟹、中国对虾、黄姑鱼、牡蛎等海产品，源源不断地流向各地食客的餐桌。

连云港坐拥山海，水域资源丰富，渔业发展基础良好。海域面积7516平方公里，海岸线长度211.58公里；全市境内有石梁河水库、安峰水库、塔山水库等大、中、小型水库共160余座；有青口河、蔷薇河等大小支河道53条，其中17条为直接入海河流。优越的水域条件孕育了全国八大渔场之一的海州湾渔场，目前已发现海洋经济生物200余种，盛产紫菜、黄鱼、带鱼、梭子蟹和中国对虾等产品，享有“中国紫菜之都”“中国对虾之乡”的美誉，先后获批“赣榆梭子蟹”国家级地理标志保护产品，“连云港紫菜”“赣榆虾皮”等7个国家地理标志商标，水产品年产量70余万吨，渔业成为实施乡村振兴战略的重要富民产业。

在取得经济效益的同时，我市更加重视生态效益和社会效益，坚持“生态优先、绿色发展”主线，大力发展“耕海牧渔”，走绿色、生态、可持续的发展道路。

2002年起，我市在农业农村部和省委、省政府的关心、支持和指导下，全面实施海洋牧场建设工程。坚持以资源养护型海洋牧场建设为导向，把海洋牧场示范区建设作为海洋生态修复和渔业

绿色发展的重要抓手列入各项规划。先后出台《连云港市海州湾浅海海域百亿现代综合渔业园区规划》《江苏海州湾海洋生物资源养护与生态环境修复规划(2016—2020)》《连云港市“十四五”沿海发展规划》等系列文件，对海洋牧场示范区进行综合规划，科学指导海洋牧场可持续建设和发展。目前，全市海洋牧场调控面积超过170平方公里，先后获批海州湾海域国家级海洋牧场示范区、秦山岛东部海域国家级海洋牧场示范区。同时，积极推动海洋牧场建设立法，2017年2月，经省人大常委会批准，《连云港市海洋牧场管理条例》正式颁布施行，成为我市第一部地方性法规，也是全国第一部海洋牧场地方性法规，为海洋牧场的建设、开发与管理提供了法律支撑。

据介绍，我市海洋牧场建设坚持走先场后牧，可持续发展的道路，具有谋划早、面积大、投入多、周期长、公益属性突出等特点。早在上世纪80年代，我市就在前三岛海域启动人工鱼礁试验。2003至2015年，海州湾海洋牧场区以投放大型资源保护型鱼礁为主，鱼礁布局上实行“核心+四周、集中与分散”投放相结合的策略，形成以方形礁、三角礁、十字礁和塔形石块礁为主的“保护+增殖”型鱼礁组合模式，有效阻止拖网渔船进入，为海洋生物生存环境扎起坚实

的人工“围栏”，形成近200平方公里海洋牧场养护区。2015至2020年，在海洋牧场框架区域，加密鱼礁群密度，加大保育礁投放力度，选划40平方公里规划建设国家级海洋牧场示范区，并于2015年11月，成功入选全国第一批国家级海洋牧场示范区。2021年开始，我市加大经营性海洋牧场建设力度，推动增殖型、休闲型海洋牧场开发建设，2022年1月，赣榆秦山岛东部海域国家级海洋牧场示范区成功获批。同时，加快培育休闲型海洋牧场示范区。

市海洋与渔业发展促进中心工作人员介绍，我市坚持人工增殖放流与人工鱼礁建设相结合，科学选定增殖放流品种，不断加大增殖放流的实施力度。近年来，累计投入放流资金5000余万元，增殖放流总量达到26亿单位，品种包括了中国对虾、梭子蟹、黑鲷、黄姑鱼、日本鳗、鳊鱼、牡蛎、刺参、鲍鱼等。

我市海洋牧场建设生态、经济和社会效益显著。近几年，海洋牧场示范区环境状况有明显改善，营养盐结构比例更趋合理，海洋牧场水质多数处于一类和二类水质。海州湾海洋牧场水质综合评价结果显示，表层溶氧浓度除个别站点外，均超过海水水质一类标准；春夏两季的化学需氧量达到国家一类海水水质标准，而秋季约60%站点水质为二类水质，22%站点水质为三类水

质；BOD5表层海水春季调查海域水质达到了国家二类海水水质标准和三类水质标准。

近10年来的连续跟踪调查结果表明：海州湾人工鱼礁建设对该海域渔业资源增殖效果较为明显，跟踪调查共发现游泳生物121种，投礁后海州湾海域种类组成中鱼类占总种类的57.0%，高于投礁前；鱼礁区投礁后各年平均生物量是投礁前的5至8倍，是对照区的2至3倍。此外，人工鱼礁对增加渔业资源生物量起到较为显著的效果。

海洋牧场建设使渔业经济产出得到大幅提升，海州湾中国对虾资源量比以前明显增多，人工鱼礁渔场的渔获质量更高，如许氏平鲷、大龙六线鱼、三疣梭子蟹、多种鲷科鱼类等，资源的种类结构提高了档次。

此外，通过海洋牧场建设和宣传，渔业绿色发展、可持续发展逐渐成为渔民的自觉行动，海洋保护意识和渔业资源养护意识深入人心。我市海洋牧场建设过程还紧扣资源养护主题，坚持先场后牧，推进产业融合、渔旅融合，走生态化、特色化和可持续发展的道路。

深耕碧海，渔歌高唱，水美、鱼肥、民富，我市海洋生态牧场建设，正摸索出一条可持续发展之路，广袤海洋正变为“蓝色粮仓”。

黄威 伏光辉 卢璐

渔码头创业风生水起 海头湾打造龙头基地

——记连云港恺骐食品有限公司总经理仲崇庆



即将迈入不惑之年，坚持“服务是企业的生命”的理念，在赣榆区海头镇有位耕耘在海鲜水产品深加工市场不断取得成功的年轻人，他秉持增加渔民收入的使命，扬帆起航，在创业之路及时抓住网络经济和电商经济兴起的机遇，生意做得风生水起，企业也发展成为赣榆区海头镇海鲜产业结构的龙头示范基地。他就是海头镇商会会长，连云港恺骐食品有限公司、连云港恺

骐农业专业合作社总经理，赣榆区人大代表仲崇庆。

将服务至上作为长远发展“秘诀”

今年39岁的仲崇庆，初中毕业后就踏入社会，为上海一位客商当了3年司机，从中学到不少企业经营之道，特别是这位客商追求服务至上的理念让

他印象非常深刻，也促使他在今后创业之路上把“服务是企业的生命”当作发展准则。

回到家乡海头镇创业后，仲崇庆一开始从事电脑销售。当时在乡镇卖电脑可谓是新生事物，仲崇庆依靠服务为抓手，承诺“24小时包教包会”的售后服务，就这样，他在当地打开了局面，电脑生意取得很大成功。随后，仲崇庆做起了电信业务，那时候他就敏锐地察觉到电信业务将来具有极大商机，而当时没有私人做电信业务，他天天跑去当地电信部门相关负责人进行交流，在他“软磨硬泡”下，被他的精神所打动，仲崇庆成为当地私人做电信业务的“第一人”。事实证明，他的眼光是正确的，他的事业也取得了不错的业绩。

在事业不断推进的过程中，仲崇庆始终坚持服务至上的原则，认真听取客户意见，他瞅准生鲜物流的商机，成立了一家物流公司，同样做得有声有色。随着网络经济和电商经济的兴起，仲崇庆又嗅到电子商务是未来经济发展的重点之一，于是成立了连云港恺骐食品有限公司，主营水产品的深加工，秉持增加地方渔民收入的使命扬帆起航，将企业发展成为海头镇

海鲜产业结构的龙头示范基地。

水产深加工领域创立知名品牌

连云港恺骐食品有限公司创立于2017年，这是仲崇庆付出许多心血并苦心经营的事业。他以锐意进取的执着与坚定，构想将企业发展成为赣榆区海头镇海鲜产业结构龙头示范基地的蓝图。恺骐食品以前瞻的视角洞悉行业发展趋势，通过资源整合的形式融汇本地优势资源，在海头镇11.6公里的黄金海岸线上，建立了万亩紫菜养殖基地及原料收购基地，引入了优于同行业的标准化生产车间、各类先进的生产设备以及独特的生产工艺，使企业在规模和实力持续提升的过程中拥有了搏击时代大潮的磅礴力量。

在可持续发展的征程上，恺骐食品建立了一支由行业资深精英组成的运营团队，构建了实现产、销一体化发展的互联网营销模式，以厚积薄发的精品质，申请了多款实用新型、发明专利以及外观专利等资质，通过了“江苏省科技计划项目”的审批以及ISO9001质量管理体系认证、ISO22000

食品安全管理体系认证及HACCP认证等权威认证。

仲崇庆表示，公司以标准化的生产车间、先进的生产设备、独特的生产工艺及专业的销售团队，以线上、线下相结合的新零售模式将旗下品牌推向全国。企业旗下品牌“恺骐”“海头湾”经过市场重重检验，赢得了无数消费者的青睐，成为知名海洋食品品牌。历时5年，企业初具规模。“回首恺骐发展，我认为2017年初的发展定位、2020年初的企业扩张令我们振奋，因为我们不忘初心，才有了今天的恺骐。”仲崇庆感慨地说。作为海头镇商会会长，他协助带货主播、团结供应链，树立质量标杆，由内而外地打造恺骐，打造海头地方产业特色，拥有了过硬品质的产品。

感恩社会 积极参与公益活动

恺骐食品企业在发展的同时，也不忘回报社会，特别是在助学济困方面一直发挥企业担当。仲崇庆说：“我不喜张扬，愿意用行动来表明企业态度。企业能有今天的发展，离不开各级政府、社会团体对恺骐食品的支持与帮助。企业人就是要脚踏实地，研发良心产品，敢于肩负起社会使命。”

仲崇庆表示，今后将更加努力，不断改进，不断创新，坚持“以诚信为本”，始终把客户的利益放在第一位，提供优质的产品，同时带动当地就业，加强企业管理，为港城发展贡献企业力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

陈兵

